

深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想

“四个全面”战略布局的变与不变

■ 接俊起 韩庆祥

“四个全面”战略布局,是我们党勇于担当责任、敢于直面矛盾,不断解决问题、化解挑战的新法宝。党的十九届五中全会提出“协调推进全面建设社会主义现代化国家、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党”的战略布局,这是我国步入新发展阶段后协调推进“四个全面”战略布局的最新表述。与此前的“四个全面”战略布局相比,战略目标、发展环境和发展任务发生改变,而三大战略举措、协调推进的工作方法、相得益彰的效果追求没有发生变化。在战略目标上,从“全面建

成小康社会”发展为“全面建设社会主义现代化国家”。当前,我国脱贫攻坚战已经取得全面胜利,完成了消除绝对贫困的艰巨任务。在迎来中国共产党成立一百周年的重要时刻,全面建成小康社会胜利在望,我国已开启全面建设社会主义现代化国家新征程。需要看到,“四个全面”战略布局是在全面建成小康社会中明确提出来的,但并不意味着“四个全面”战略布局仅限于全面建成小康社会这个阶段。在“两个一百年”奋斗目标的时空交会处,将战略目标由“全面建成小康社会”提升为“全面建设社会主义现代化国家”,既是立

足于我国新发展阶段的现实需要,又符合人民群众的热切期盼,也有利于进一步推动解决突出矛盾和现实问题,准确理解并科学把握新的工作重点。

在发展环境上,我国发生了深刻复杂变化。从国际看,当今世界正面临百年未有之大变局,新一轮科技革命和产业变革深入发展,国际环境日趋复杂,不稳定性不确定性明显增加;从国内看,我国已转向高质量发展阶段,实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展成为全社会共同追求。同时,发展不平衡不充分问题仍然突出,重点领域关键环节改革任

务仍然艰巨,人民群众对美好生活的需要范围更广、品质更高。这些变化,对协调推进“四个全面”提出了新要求。

进入新发展阶段,从改革来看,全面深化改革面临新特点新任务,必须增强改革的战略性、前瞻性、针对性,使改革更好对接发展所需,让群众获得感幸福感安全感更加充实、更有保障、更可持续。从法治来看,2035年我国将基本建成法治国家、法治政府、法治社会,与此相应,全面依法治国在党和国家工作全局中的地位更加突出,人民群众对公平正义的需求越来越高。从治党来看,我们党必须自身始终

过硬,引领保障“十四五”时期我国发展的目标任务落到实处。

党的十九届五中全会擘画了2035年基本实现社会主义现代化远景目标,在“四个全面”战略布局的战略目标发生变化情况下,必须坚持系统观念,统筹国内国际两个大局,加强前瞻性思考、全局性谋划、战略性布局、整体性推进,既要在每一个“全面”上下功夫,又要在科学统筹、协调推进“四个全面”整体上下功夫,使各个方面相互配合、协调统一、相互促进、相得益彰。

全面深化改革只有进行时没有完成时,要继续加强顶层设计

和整体谋划,超前思考、提前布局,主动解决地区差距、城乡差距、收入差距等问题,加快构建新发展格局。要注重各领域改革的衔接配套,增强各项改革的关联性、系统性,让各领域改革相互交融,让劳动、知识、技术、管理、数据等要素活力竞相迸发。

全面依法治国,就是要发挥法治在国家治理体系和治理能力现代化中的积极作用,必须以习近平法治思想为指导,坚持党对全面依法治国的领导,运用法治思维和法治手段巩固执政地位、改善执政方式、提高执政能力,保证国家长治久安。要积极回应人民群众新要求新期待,系统研

究谋划和解决法治领域人民群众反映强烈的突出问题,用法治保障人民安居乐业。

实现中华民族伟大复兴,关键在党。作为百年大党,要永葆先进性和纯洁性、永葆生机活力,必须一刻不停推进党风廉政建设和反腐败斗争,不断巩固发展反腐败斗争压倒性胜利。各级领导干部必须始终心怀“国之大者”、保持“赶考”的清醒,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,不断增强党自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的能力,引领和保障中国特色社会主义巍巍巨轮行稳致远。

构建生态产品价值实现机制 实现人与自然和谐共生

■ 宋昌素

近日,中央办公厅、国务院办公厅印发《关于建立健全生态产品价值实现机制的意见》,明确给出建立健全生态产品价值实现机制的时间表和路线图,要求以体制机制改革创新为核心,推进生态产业化和产业生态化,加快完善政府主导、企业和社会各界参与、市场化运作、可持续的生态产品价值实现路径,着力构建绿水青山转化为金山银山的政策制度体系,推动形成具有中国特色的生态文明建设新模式。到2025年生态产品价值实现的制度框架初步形成,到2035年完

善的生态产品价值实现机制全面建立。

建立健全生态产品价值实现机制,是贯彻落实习近平生态文明思想的重要举措,是践行“绿水青山就是金山银山”理念的关键路径。习近平总书记关于“绿水青山就是金山银山”的科学论断,指明绿水青山既是自然财富、生态财富,又是社会财富、经济财富。生态产品价值实现就是将“绿水青山”的自然价值和生态价值转化为“金山银山”的社会价值和经济价值的过程。“绿水青山就是金山银山”关键在于

“就是”,回答、解决好“就是”问题是推动生态产品价值实现、形成中国特色的生态文明建设新模式的题中之意。

“就是”说明“绿水青山”本身就是有价值的。绿水青山就是金山银山,首先要认识到以“绿水青山”为代表的高质量森林、草地、湿地等生态系

统提供了丰富的生态产品,不仅包括人类生活与生产所必需的食物、医药、木材、生态能源及原材料等物质产品,还提供了调节气候、水源涵养、土壤保持、洪水调蓄、防风固沙等生态服务,以及提供休闲游

憩、文化体验等场所。这些生态产品是经济社会可持续发展的基础和根本,具有巨大的生态价值。要使人充分认识到生态价值,就要开展生态产品调查监测与价值核算,记一本明白的账,摸清绿水青山的家底,认清绿水青山本身的价值。

“就是”阐明“绿水青山”是重要的生产力。绿水青山就是金山银山,不仅要把绿水青山视为发展的重要物质基础,更要认识到以“绿水青山”为代表的高质量生态系统本身就是绿色生产力,是绿色发展的新动能。保护生态环境就是保

护生产力,改善生态环境就是发展生产力。从理解生态环境就是生产力的角度来重视生态环境保护,要坚持系统观念,用系统论的方法统筹山水林田湖草沙系统治理,实施好生态保护修复工程,加大生态系统保护力度,提高生态系统质量,尊重自然、顺应自然、保护自然,建设好社会—经济—自然复合生态系统,实现更高质量的人与自然和谐共生。

“就是”表明“绿水青山”和“金山银山”是互动转化的。绿水青山就是金山银山,以“绿水青山”为代表的高质

量生态系统可以通过政策、市场机制创新和技术创新转化为经济财富,造福百姓。将生态优势转化为经济优势,要转变经济增长方式和发展观念,建立以产业生态化和生态产业化为主体的生态经济体系,建立生态产品交易平台和市场,创新生态产品交易方式,通过发展生态农业、生态工业、生态旅游、绿色金融推动绿水青山提供的生态产品转化为金山银山,再通过资金投入开展生态保护和修复反哺绿水青山以可持续供给更多生态产品,从而打通“两山”互动转化的通

道,把绿水青山建得更美,把金山银山做得更大,实现高质量发展和高水平保护的协调统一。

立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,坚持“绿水青山就是金山银山”理念,必须充分理解“就是”的深刻内涵,提升认识“就是”的价值观念,探索实现“就是”的实践路径,坚定不移走生态优先、绿色发展的高质量发展之路,保持加强推进生态文明建设的战略定力,才能满足人民对优质生态产品的需求,实现人与自然和谐共生。



张太雷：谋将来永远幸福

在江苏省常州市,坐落着张太雷纪念馆。这里以张太雷的革命足迹为线索,通过油画、实物、照片等史料展现了他革命、光辉的一生,也诉说着人们对他的思念。

张太雷原名张曾让,1898年6月生,江苏武进人。1915年,他考入北京大学,同年冬转入天津北洋大学(现天津大学)法科学系,因立志化作“惊雷”冲破阴霾改造旧社会,后将名字改为张太雷以铭志。

1919年五四爱国运动爆发,张太雷积极投身其中,成为天津地区爱国运动的骨干之一。在运动中,张太雷与敬仰已久的李大钊建立了联系。在李大钊影响下,张太雷开始接触和信仰马克思主义,并参加了李大钊在北京大学组织的马克思主义学说研究会,协助其开展创建中国共产党的工作。1920年10月,张太雷和邓中夏等一起加入李大钊等在北京发起成立的共产党早期组织,成为中国共产党的最早的党员之一。

此后,他与邓中夏一起积极开展工人运动,到长辛店组建劳动补习学校,培养了北方铁路工人运动的第一批骨干。从1921年春开始,张太雷先后赴苏联工作、学习,任共产国际远东书记处中国科

书,并多次陪同共产国际派到中国的代表会见李大钊、陈独秀、孙

中山等,参与创建中国共产党的活动,促成第一次国共合作。1924年回国后,张太雷负责团中央工作。1925年1月,他在中国社会主义青年团第三次全国代表大会上当选团中央书记,出席党的四大并当选为中央候补委员。1925年中共两广区委改为中共广东区委,张太雷为区委主要负责人之一。1926年2月至1927年4月,张太雷任广东区委机关刊物《人民周刊》主编。

1927年4月至5月,张太雷出席中共五大,尖锐地批评陈独秀右倾机会主义错误。为了挽救革命,以张太雷为书记的中共湖北省委于6月初明确提出了武装农民“上山”和争取地方武装等建议。7月中共中央改组,张太雷任中共中央政治局临时常务委员会五名常委之一;八七会议后,他被派往广东工作,担任中共广东省委第一书记兼广东省委军委书记、中共中央南方局书记兼南方局军委书记。

张太雷一到广东,立即研究制订广东全省的暴动计划,并发起组建了广州起义指挥机构——革命军事委员会,担任委员长。正当准备工作紧张进行时,起义消息泄露。张太雷当机立断,于1927年12月11日凌晨提前打响广州起义的枪

声。在张太雷主持下,成立广州苏维埃政府,并任代理主席、人民海陆军委员。

12月12日,广州起义的第二天,敌军攻占了起义军的重要阵地,并分兵直扑起义军总指挥部。张太雷闻讯,立即乘车赶赴前线指挥战斗。车在行驶中遭到敌人伏击,张太雷身中三弹倒在插在红旗的敞篷汽车中,壮烈牺牲。他用自己短短29年的生命历程践行了“愿化作震碎旧世界惊雷”的铮铮誓言。

走进张太雷纪念馆,展厅墙上“谋将来永远幸福”几个字即映入眼帘。“这是张太雷家书中的一句话,也是张太雷一生矢志不渝的追求。”常州三杰纪念馆馆长黄明彦说,他在当时有很多思潮的情况下选择了共产主义,并用一生去践行,不怕牺牲,以卓越的才华、高昂的热情和年轻的生命奉献于中国革命事业。

2020年底,常州市全面启动常州三杰纪念馆及周边环境整治提升工程,其中包括在张太雷纪念馆新增太雷青年信仰空间。“太雷青年信仰空间主要是提供定制化的微党课、团课课程服务,真正让党史、团史学习和丰富多彩的主题活动相结合。”黄明彦说。

新华社南京5月8日电

彭湃：焚田契闹革命的“农民运动大王”

“五一”假期,岭南春光正好。广东汕尾市海丰县风景秀丽的龙津河边,一座外墙素白的两层仿西式小楼前游客如织,这里是革命烈士彭湃的故居。

走进故居,屋内陈设简陋,大堂里是彭湃一家人革命事迹的图片展览。彭湃在这里度过了他的童年和青少年时代。

彭湃,中国共产党老一辈无产阶级革命家、中国农民革命运动先驱者、著名的海陆丰苏维埃政权创始人。1896年10月,彭湃出生在广东省海丰县,早年赴日本求学,1921年回国,在海丰创办社会主义研究社和劳动者同情会,传播马克思主义。

彭湃出身富贵,却亲近农民。农村凋敝、农民贫苦的现实曾让年少的彭湃深刻了解了旧社会的腐朽和人民所受的苦难。1922年,彭湃只身走进农村,了解农民疾苦,组织农民开展农民运动。他撰写的《海丰农民运动》一书,成为从事农民运动者的必读书,被誉为“农民运动大王”。

“爷爷曾经说‘什么是革命?革命就要为大多数人的利益去奋斗。我们要革命就要主张大多数人的利益。’当时中国大多数人在哪里?大多数人就是农民。我们党就要为他们争取利益。”彭湃烈士的孙女彭伊娜说。

1922年7月,彭湃和

张妈安等6人成立海陆丰第一个农会——“六人农会”,从此点燃农民运动的火种。农民运动以燎原之势迅速发展,到次年7月扩展到陆丰、惠阳等10县,彭湃相继组建了惠州农民联合会和广东省农会。

1924年4月,彭湃赴广州领导农民运动,创办农民运动讲习所,是第一屆、第五屆农讲所主任和骨干教员。1925年3月上旬,彭湃组织成立中共海丰支部,并担任书记。

1927年3月,彭湃赴武汉与毛泽东等发起组织中华全国农民协会临时执行委员会,并任执行委员兼秘书长。大革命失败后,彭湃赴南昌参与领导南昌起义。党的八七会议选举了临时中央政治局,他当选政治局委

员,后兼任中共中央南方局委员;10月底抵海陆丰,策动武装起义。1927年11月,彭湃领导建立海陆丰苏维埃政权。1928年11月,彭湃当选中央政治局委员,任中共中央农委书记、中共中央军委委员、中共江苏省委军委书记。1929年8月,彭湃因叛徒出卖被捕,被关押在上海龙华监狱。在狱中,他坚贞不屈、英勇斗争。他说:“只要还有一口气,我就要为共产主义事业奋斗到底!”当年8月30日,彭湃与战友杨殷、颜昌颐、邢士贞4人高唱《国际歌》,呼喊着“打倒帝国主义!”“中国红军万岁!”“中国共产党万岁!”等口号壮烈牺牲,年仅33岁。

为革命、为信仰,彭湃可以慷慨就义,而对家人,他也有铁骨柔情。

“冰妹:从此永别,望妹努力前进,兄谢你的爱!万望保重,余言不尽。你爱的湃。”这是慷慨就义前,彭湃于狱中写给妻子的遗书。红色家风代代相传。今

年3月22日,我国核动力领域的开拓者和奠基人之一、96岁的彭士禄院士走完了他传奇的一生。从中国第一代核潜艇,到大亚湾核电站,再到秦山二期核电站,无不倾注了他的心血。

彭士禄的另一个身份是彭湃的儿子。特殊的成长经历造就了他对国家和人民的深厚感情。“父母亲把家产无私分给了农民,甚至不惜牺牲生命,给了我作为人民、为祖国奉献一切的热血。”彭士禄曾说,活着能热爱祖国、忠于祖国、为祖国的富强而献身,足矣!

如今,当年彭湃领导海陆丰苏维埃政权活动的中心——“海丰红宫红场旧址纪念馆”已成为全国重点文物保护单位、全国爱国主义教育示范基地,彭湃故居也成为众多游客的“打卡点”,每年都吸引着成千上万海内外中华儿女前来参观、凭吊。数据显示,仅今年“五一”假期,汕尾全市接待红色旅游游客就突破了30万人次。

新华社广州5月8日电

